
Народилася Софія Русова 18 лютого 1856 року в селі 

Олешня на Чернігівщині в родині Федіра Ліндфорса 

(шведа за походженням) та француженки Ганни Жерве. 

Початкову освіту Софія здобула вдома. В десять років 

вступила до третього класу найпрестижнішої у Києві 

Фундуклеївської жіночої гімназії, яку закінчила у 1870 

році з золотою медаллю.  

У 1871 році Михайло Грушевський дав дозвіл Софії на 

відкриття у Києві першого приватного дошкільного 

закладу, в якому вона працювала разом із своєю сестрою 

Марією. На вихованні у сестер Ліндфорс перебувало 20 

дітей. 

У 1874 році Софія одружилася з Олександром 

Русовим, відомим статистом, патріотом України, знавцем 

літератури й фольклору. Часто переслідувана за 

проукраїнські погляди (протягом періоду з 1880 по 1905 

роки Софію Федорівну заарештовували п’ять разів), 

змінювала місце проживання, проте всюди включалася у 

громадську роботу (в «Київський Громаді», «Одеській 

Українській Громаді», «Харковском Обществе 

Грамотности», була головою «Національного Комітету 

Учителів» та ін.), організувала дитячі садки, недільні 

школи, народні читальні.  

Після революції 1905 року Софія Русова працювала в 

комісії, створеній Академією наук для визнання 

української мови, розробила і читала курс лекцій з 

української літератури для слухачок Бестужівських курсів 

та опікувалась виданням «Кобзаря» Т. Г. Шевченка у 

Петербурзі.  

У 1906 році С. Русова видала «Український буквар», 

незважаючи на те, що таких підручників російська 

цензура зазвичай не пропускала. 

У 1908 році сім’я Русових переїхала до Києва, де О. 

Русов викладав статистику у Комерційному інституті, а 

Софія Федорівна – французьку мову. На запрошення 

директора Фребелівського інституту вона читала слухачам 

курс лекцій дошкільного виховання.  

У 1910 році С. Русова стала співредактором першого 

україномовного педагогічного журналу «Світло» (1910–

1914).  

У 1917 році - членкиня Української Центральної Ради. 

За гетьманату Павла Скоропадського очолювала 

департамент дошкільної освіти та виховання, брала 

активну участь у дерусифікації шкіл, а також влаштувала 

курси українознавства, підготувала ряд шкільних 

підручників українською мовою, уклала плани й програми 

єдиної діяльної (трудової) школи, яка мала національний 

характер і базуватися на теорії Кершенштайнера (Трудова 

школа). 

На початку 1919 року Софія Русова разом з 

українським урядом була евакуйована до Кам'янця-

Подільського. Працювала лектором педагогіки Кам'янець-

Подільського державного українського університету. 

Останні роки української державності Софія Русова 

плідно працювала в Червоному Хресті, рятуючи життя 

багатьох українських вояків, які перебували у полоні.  

Після остаточного приходу до влади більшовиків вона 

вийшла зі складу Міністерства освіти та була вимушена 

емігрувати.  

З 1923 року проживала у Празі. Працювала 

професором педагогіки Українського Педагогічного 

Інституту імені Михайла Драгоманова. Із 1937 р. і до 

кінця життя Софія Русова була почесною головою 

Всесвітнього союзу українок. 

Педагогічну працю С. Русова постійно поєднувала з 

громадською діяльністю, пов’язаною з опікою над 

жіноцтвом. Організувала притулок для дітей емігрантів. 

Очолювала Жіночу українську раду, брала участь у 

Всесвітніх жіночих конгресах у Празі, Женеві, Відні, 

Копенгагені. 

Померла Софія Федорівна Русова 5 лютого 1940 р. в 

Празі, де й похована на Ольшанському цвинтарі. 
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